

# 我国未监测到 CH.1.1 本土病例

中疾控：短期内不会引起本土大规模流行

已在 67 个国家或地区监测发现的奥密克戎变异株 CH.1.1 引起社会关注。日前，中国疾控中心表示，截至 1 月 30 日，我国未监测到 CH.1.1 及其亚分支的本土感染病例，其短期内在我国不会引起本土大规模流行。

CH.1.1 属于奥密克戎变异株 BA.2.75 的第六代亚分支。最新研究显示，由于新增多个突变位点，增加了 CH.1.1 的免疫逃逸能力。同时，新增的一个突变位点（L452R）曾经是德尔塔变异株的特征性突变位点。但值得注意的是，该突变位点也存在于许多其他奥密克戎变异株亚分支中，如 BA.5.3 和 BA.5.1.3 等。

中疾控介绍，2022 年 11 月 13 日，我国通过基因组测序首次从天津市报送的 1 例泰国输入病例样本中，检出 CH.1.1 进化分支。截至 2023 年 1 月 30 日，我国共监测发现 24 例 CH.1.1 及其亚分支输入病例，输入病例来源地涉及 15 个国家或地区，但未监测到 CH.1.1 及其亚分支的本土感染病例。

中疾控表示，目前，未见 CH.1.1 变异株的致病性增强，仍需持续关注其致病力变化情况。一般新毒株出现后，感染病例需达到一定规模并持续一段时间，才能初步判断新毒株的致病力是否变化。

尽管 CH.1.1 变异株的免疫逃逸能力和传播优势进一步增强，导致突破感染和再感染风险增加，但我国大部分人群体内已存在高水平中和抗体，对 CH.1.1 存在一定的交叉保护作用，其短期内不会引起本土大规模流行。

65 岁以上老人、基础病患者和未接种疫苗者等脆弱人群，以及未感染人群，仍需加强个人防护、保持良好卫生习惯。

## ■链接

### CH.1.1 全球流行态势

根据 GISAID 数据库收录序列显

示，CH.1.1 于 2022 年 7 月 8 日在印度首次采集发现。近 1 个月，CH.1.1 及其亚分支在全球序列数占比超过 6%。截至 2023 年 1 月 30 日，已在 67 个国家或地区监测发现，主要在英国、丹麦、新加坡等国流行，在英国近一个月内上传的新冠病毒序列中占比约为 25%。

2022 年 11 月至今，CH.1.1 在美国新冠病毒流行株中占比呈上升趋势。2023 年第 4 周，CH.1.1 在美国流行株的占比为第五位，仅次于 XBB.1.5、BQ.1.1、BQ.1 和 XBB 变异株。

（据新华网）



“澜沧号”动车组列车运行在中老铁路老挝段线路上（1月2日摄）。2月1日记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，中老铁路开通以来，“复兴号”“澜沧号”动车组运行安全、绿色、快捷、舒适，大幅缩短了沿线城市间时空距离，受到两国民众青睐，截至2023年1月31日，累计开行旅客列车2万列，发送旅客1030万人次。

■新华社发

## 农村地区如何“保健康、防重症”？

——从《农村居民新冠病毒感染防治健康教育手册》看当前疫情防控重点

农村地区仍然是当前疫情防控的重中之重。农村地区如何做到“保健康、防重症”？一直在农村生活的人是否会感染新冠病毒？为什么要搞好村内环境卫生？近日发布的《农村居民新冠病毒感染防治健康教育手册》，针对上述问题进行了专业解答。

该手册由国家卫生健康委基层卫生健康司、国家卫生健康委宣传司组织编写、中国健康教育中心编著。

**1.问：**农村地区如何做到“保健康、防重症”？

**答：**我国农村地域广、人口多、人均医疗资源相对不足。为了最大程度降低新冠病毒感染带来的影响，更好保障农村居民健康，各地围绕“保健康、防重症”的目标，突出重点人群管理，做到医疗救治“关口前移”，其核心就是“早发现、早识别、早干预、早转诊”。

“早发现”主要是对 65 岁以上的老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群进行一对一包保联系，每周联系服务不少于 2 次，及时发现问题，及时处置。

**3.问：**赶集、去农贸市场或超市有哪些注意事项？

**答：**赶集或前往农贸市场、超市时，应全程佩戴口罩，咳嗽、打喷嚏时应避开他人且不应摘掉口罩，不随地吐痰。挑选商品或排队结账时，与他人保持 1 米以上社交距离。注意手卫生，尽量少接触公共设施和物品。

及时洗手或使用手部消毒剂，不要用不干净的手触摸口、眼、鼻。倡导线上、线下结合的方式进行采购，鼓励线上采购、上门配送、无接触交易等便利服务。

**4.问：**为什么要搞好村内环境卫生？家里没有自来水怎么洗手？乡亲们如何互助？

**答：**人群对新冠病毒普遍易感。奥密克戎变异株传播力强、传播速度快。过年、过节期间及前后，人员流动加大，返乡人员增多，也会有很多旅游者来往，加上庆娱乐、聚餐聚会、走亲访友等人际交流活动，这些都加大了农村居民感染新冠病毒的风险。

院及周围环境干净整洁。

如果家里没有自来水或其他清洁流动水源，请可他人用水盆、水瓢、水壶等器具盛水，倒在手上形成流动水冲洗。

在做好个人防护的前提下主动关心关爱、探视探访邻里，为有需要的乡亲提供代买生活用品、紧急送医等力所能及的帮助，将富余的治疗药品、口罩、消毒用品等分享给急需的乡亲。

**5.问：**婚丧嫁娶还要简办吗？走亲访友应注意什么？

**答：**婚丧嫁娶尽量简办，适当控制规模，避免大操大办。疫情比较严重时，要按照当地疫情防控的规定和要求，减少聚集性活动。

尽量不要举办大规模的家庭聚集性活动，减少亲朋聚餐聚会的规模、人数，缩短聚会时间。倡导电话、网络问候。

探亲访友时要做好个人防护，要佩戴口罩，注意手卫生，保持社交距离。

（新华社北京2月1日电）

## 美国首次准备向乌克兰提供远程火箭弹

新华社北京 2 月 1 日电 美国官员 1 月 31 日披露，美国政府准备向乌克兰提供新一批武器装备，价值 22 亿美元，包括首次援助射程可达 150 公里的远程火箭弹。

近期在顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特等地，形势对乌方愈发不利。西方因而加大军援力度。俄罗斯官员对此指出，西方国家这样做是为了同俄罗斯“战斗到最后一个乌克兰人”。

两名不愿公开姓名的美国政府知情官员告诉路透社记者，新一批对乌援助中，17.25 亿美元将来自“乌克兰安全援助倡议”，意味着所援军备将向美国军工企业订购，而不是从美军现有库存中调拨。订购的弹药将首次包括“陆射小直径炸弹（GLSDB）”。

这种远程火箭弹最大射程 150 公里，适用美国援助乌克兰的“海马斯”和 M270 型火箭炮。乌方希望用

于打击俄军在克里米亚等地的军火库，切断俄军补给线。

据路透社报道，乌方还希望得到射程将近 300 公里的陆军战术导弹（ATACM），但美方再次拒绝，缘由是担心乌方用于袭击俄罗斯境内大城市和军事基地。

美国《华尔街日报》1 月 31 日报道，美国军工企业通用原子公司提议，以 1 美元的象征性价格向乌克兰出售两架单价约 3000 万美元的 MQ-9 “死神”察打一体无人机，但乌方需要承担 1000 万美元运输费用和每年 800 万美元维护费用。

自去年 2 月俄罗斯在乌克兰发起特别军事行动以来，美国已向乌克兰提供大约 272 亿美元军事援助。1 月 25 日，美国总统约瑟夫·拜登宣布将提供 31 辆“艾布拉姆斯”主战坦克。而德国在美国等盟国压力下也宣布将提供“豹 2”主战坦克。

在巴赫穆特以南大约 150 公里的武赫莱达尔市，双方争夺激烈。城外，一名自称亚历山大的 45 岁乌克兰士兵在发射迫击炮间歇告诉法新社记者：“非常紧张，时间越久，情况

越糟糕。”

乌克兰军方消息显示，俄军还从巴赫穆特以北的红利曼方向进攻，试图夺回这座去年 10 月被乌军收复的铁路枢纽城市。

按照俄方人士的说法，如果拿下巴赫穆特，俄军将打通向西北前往乌方在顿涅茨克地区核心阵地克拉马托尔斯克和斯拉维扬斯克的路线。克拉马托尔斯克是乌方临时州政府所在地，斯拉维扬斯克是交通要地，乌军在这两座工业城市经营已久。

俄罗斯卫星通讯社 2 月 1 日援引俄联邦对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金的话报道，西方正扩大向乌方提供武器的数量和种类，“他们仍然梦想着俄罗斯战略失败，所以赌注正在加大”。

纳雷什金说，西方加码军援，背后逻辑在于，“美国及其盟国有同俄罗斯战斗到最后一个乌克兰人的决心”。

“延期办”“委托办”

## 公安部推出 6 项措施便利境外中国公民

为深入推进公安机关便民利企改革，进一步便利境外中国公民办理身份证、驾驶证等业务，便利回国后正常使用证件，公安部自 2023 年 2 月 10 日起，推出公安机关便利境外中国公民办理业务 6 项政策措施。

延期换领驾驶证。境外中国公民因故无法回国（入境）办理驾驶证期满换证、审验、提交身体条件证明业务的，可以委托国（境）内人员凭身份证明、委托书向公安交管部门申请延期办理，本人不需要回国（入境）。对无法提交身份证明、委托书原件的，可凭复印件或者影像打印件办理延期业务。

回国换领驾驶证。境外中国公民因故无法于 2023 年底前回国（入境），导致驾驶证逾期未换证、未审验的，可以在回国（入境）后 6 个月内补办手续，恢复驾驶资格。

持境外驾驶证换领中国驾驶证。境外中国公民回国（入境）后持境外驾驶证办理换领中国驾驶证的，境外驾驶证

有效期逾期未超过 6 个月的，可正常申请换领中国驾驶证。

委托代办居民身份证。境外中国公民因新冠疫情未能及时办理身份证期满换证的，可以委托国内近亲属向其常住户口所在地派出所或者户政办大厅代为提出换证申请，公安机关核实受托人身份信息，线上审核证明材料，按照有关规定受理、签发、制作和发放证件。

回国就近换领居民身份证。境外中国公民因新冠疫情未能及时办理身份证有效期满换证的，回国（入境）后可在在全国任一户籍派出所就近办理身份证换领业务。

查询出入境业务和管理政策。境外中国公民如需获取本人出入境证件、出入境记录等信息，可登录国家移民管理局政务服务平台查询下载；如需了解我国出入境管理政策，可拨打国家移民管理局 24 小时服务热线 12367 咨询。

（据新华网）

## “鲲龙” AG600M 全面进入型号取证试飞阶段

新华社北京 2 月 1 日电 记者从中航航空工业集团有限公司获悉，近日，两架国产大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600M（1003、1006 架）分别从珠海和宜昌成功转场至西安阎良，有序拉开 2023 年科研试飞工作的序幕，推动 AG600M 正式进入型号合格取证试飞阶段。

新春伊始，AG600 研制现场一派复工复产的繁忙景象。在珠海，通飞华南公司 AG600M（1007 架）首飞前相关工作已紧张开启。与此同时，部分员工启程赶赴阎良试飞现场，提前进行开飞前准备工作。春节期间，试飞中心在阎良完成 AG600M（1003 架）拖轮测试改装工作，全面开展科研试飞工作。

在西安，AG600 飞机的各类静力试验和研发试验也已同步开启……

航空工业集团新闻办有关负责人介

制全线高质量推进“十四五”及中长期发展规划落实，圆满完成“三架机总装、三架机首飞、三大类试验和三架机订单”的“四个三”年度攻坚目标。

2023 年是 AG600 研制极为关键的一年。据悉，AG600 研制全线将围绕“年中具备执行灭火任务能力，完成 40% 表明符合性试飞”目标，并行开展典型任务场景试飞、铁鸟试验、试验室验证试验和静力机研发试验、验证试验、适航验证试验、机载成品鉴定试验和研发试验也已同步开启……

AG600 飞机是为满足我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设需要研制的重大航空装备，是我国首次按照民用适航标准研制的大型特种飞机。AG600M 是 AG600 的优化机型，最大起飞重量 60 吨，最大载水量 12 吨，最小平飞速度 220 千米每小时，航程 4500 千米，具备优越的低空、低速、短距起降性能。

## 整治 APP 广告“乱跳转”有了新标准

自动为用户下载安装 APP 等。

此次标准制定修订提出多方面参考指标要求。一是强化明示告知义务。指出应向用户清晰明示要执行或触发的交互操作及结果预期。二是细化参数设置值。提出将“摇一摇”动作的设备加速度设置为不小于 15 米每平方秒，转动角度不小于 35 度，操作时间不少于 3 秒等一系列参考数值，确保 APP 在走路、乘车等场景中，信息窗口不会出现误触发而跳转的情况。三是保障用户选择权。明确未经用户主动选择同意，不得强迫下载、安装、打开 APP，不得使用欺骗误导用户的图片、文字和链接进行页面跳转或使用第三方 APP。

（据新华网）

## 一名中国公民在埃塞俄比亚遭袭遇难

中国驻埃塞俄比亚大使馆 1 月 31 日证实，1 月 30 日晚，9 名中国公民在埃塞中南部的奥罗米亚州遭武装袭击，其中 1 人不幸中弹身亡。

目前，奥罗米亚州与其他州交界地区武装袭击、绑架、抢劫等恶性案件频

发，已造成大量人员伤亡，安全风险极高。中国驻埃塞俄比亚大使馆提醒在埃塞的中国公民和机构务必提高警惕，远离高风险点，不要前往或途经高风险地区。

（据新华网）

广告 ——

## 迁坟公告

因祁东县白地市镇储能项目建设需要，拟对祁东县白地市镇储能项目已征地红线内的坟墓进行迁移。请规划范围内坟墓坟主的亲属在本公告发布之日起至 2023 年 2 月 5 日之前与白地市村委会联系办理迁移手续，迁移补助标准按所在地主管部门相关文件执行。逾期不迁移的坟墓视为无人坟处理。

特此公告。

联系人：彭国庆

联系电话：15573465300

白地市镇政府：0734-6352469

祁东县白地市镇人民政府

2023 年 2 月 1 日

## 下列证件声明作废

1. 中国人民银行衡阳市中行支行为衡阳县云集镇工会联合会的开户许可证正本，核准号为 J5542000551302。

2. 雁峰区就业服务中心发给欧阳健的就业失业登记证原件，编号为 4304060022029167。

3. 衡阳铁路公安处发给翁湘亿的人民警察证（有效期 2021 年 5 月 31 日至 2026 年 5 月 31 日），警号为 098549。